

# 稳中有进 向新而行

## ——世界看好中国经济的韧性与机遇

中国国家统计局日前发布的今年7月经济数据显示，中国经济运行总体平稳、稳中有进。海外经济界人士认为，面对复杂严峻的外部环境，中国生产需求继续恢复，新动能继续培育壮大，高质量发展扎实推进，反映出经济韧性和政策成效。中国继续深化改革，推进高水平对外开放，不仅有利于自身经济持续回升向好，也将为全球经济复苏和发展提供有力支撑。

### 经济平稳运行亮点突出

进入第三季度，市场销售增速回升，固定资产投资规模扩大，货物进出口较快增长。数据显示，7月社会消费品零售总额37757亿元人民币，同比增长2.7%，比上月加快0.7个百分点。其中，升级类商品销售增长较快，体育娱乐用品类零售额增长10.7%。

德国体育用品制造商阿迪达斯全球首席执行官比约恩·古尔登接受新华社记者采访时说，中国消费者对健康越来越重视，对体育产品的需求也越来越大。“阿迪达斯非常重视中国市场，未来将继续专注于在华发展。”

暑期文旅消费“火热”，服务消费成为亮点。从研学游、避暑游、到音乐节、演唱会，再到展览展会、文体赛事……层出不穷的文旅新场景，满足国内不同消费群体的需求，也让来华旅游和在华工作生活的外国友人直呼中国很“city(时尚)”。

在全球经济复苏缓慢、贸易保护主义抬头的背景下，中外贸继续保持增长。中国海关总署数据显示，今年前七个月，以人民币计价的中国货物贸易进出口总值同比增长6.2%，其中出口增长6.7%。

“全球经济仍处于艰难复苏时期，中国出口贸易却保持增长，这充分显示出中国经济的强劲韧性和坚实基础。”泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说。

肯尼亚内罗毕大学商业与管理科学学院教授伊拉基表

示，中国完善的产业链供应链奠定了中国制造的实力，中国品牌国际知名度不断提升，中国出口将继续增长。

### 新动能培育壮大前景可期

中国经济基本盘保持稳健的同时，经济发展质量不断提升，传统产业转型升级，新兴产业和未来产业培育壮大。7月，规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，比上个月加快1.2个百分点。

中国电动汽车制造商在国际市场崭露头角。美国网约车服务运营商优步公司日前宣布，比亚迪将在全球范围内逐步供应10万辆电动汽车。据悉，双方合作将从欧洲和拉丁美洲开始，并逐步拓展至中东、澳大利亚和新西兰等地区。

彭博社分析预测，如果不计入新能源汽车、锂电池和光伏产品产业，中国高科技产业占国内生产总值(GDP)的比例将从2018年的11%增至2026年的19%，如果计入上述“新三样”，这一比例到2026年将扩大至23%。

在刚刚结束的巴黎奥运会上，阿里云的云基础设施和服务支持奥运会直播信号传输到全球200多个国家和地区，覆盖一半以上转播商。奥运会期间，阿里巴巴在巴黎香榭丽舍大街设立“快闪”展厅，参观者可在AI助手帮助下体验未来购物方式。前来参观的巴黎小伙莱奥·热纳尔对记者称赞，“中国技术非常实用”。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，中国鼓励发展绿色科技和数字经济等新兴行业，这些行业在中国经济中正发挥越来越重要的作用。

外国投资者关注中国加快发展新质生产力、深入推进新型工业化的大趋势，积极调整投资布局。今年上半年，高技术制造业实际使用外资637.5亿元，占全国实际使用外资的12.8%，较去年同期提高2.4个百分点。

诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯彭斯近日接受媒体采访时表示，中国通过创新来发展新质生产力，既能调整经济结构，又能提高创新能力。未来很长一段时间，中国仍将是“世界工厂”。

### 扩大开放共享发展机遇

今年，中国围绕完善高水平对外开放体制机制提出一系列举措：进一步营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，稳步扩大制度型开放，落实制造业领域外资准入限制措施“清零”要求，推出新一轮服务业扩大开放试点举措……

海外人士认为，中国持续推动高质量发展，保持宏观经济平稳增长，稳定国内金融市场，全面深化改革和扩大对外开放，为促进全球经济稳定、贸易开放作出积极贡献，也带来更多发展机遇。

德国央行德意志联邦银行的数据表明，2024年上半年，德国对华直接投资达73亿欧元，高于2023年65亿欧元的全年总额。专家表示，这些投资大部分是在中国实现利润后的再投资。

由于国内政策加码及流动性预期改善，中国市场正在吸引海外资金流入。大和证券(伦敦)投行部并购业务总监李剑秋说，随着全球投资者寻求多样化和更高的回报，中国资产在国际金融市场的份额和声誉逐步提升。投资者对人民币资产的兴趣增加，反映了其对中国经济韧性和新兴市场增长潜力的信心。

一个开放发展的中国，正不断开辟发展新空间，与世界共享发展新机遇。正如德国黑森州欧洲及国际事务司前司长米夏埃尔·博尔希曼(中文名：博喜文)所说：“中国在全球经济发展、贸易开放和金融稳定的贡献不可忽视，充分体现了中国作为世界主要经济体的责任与担当。”

新华社记者(据新华社北京8月16日电)

## 七部门发文进一步做好汽车以旧换新有关工作

据新华社北京8月16日电(记者谢希瑶)商务部等7部门16日对外发布关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知。

根据通知，对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补7000元，分别提高至2万元和1.5万元。对《汽车以旧换新补贴实施细则》印发之日起2024年4月24日至2025年1月10日前提交的符合条件的补贴申请，均按本通知明确的标准予以补贴。其中，对已按此前标准发放的补贴申请，各地按本通知明确的标准补齐差额。

参加申请补贴的报废汽车所有人和新购置汽车所有人为同一个人消费者，其所报废的国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，应当于2024年7月25日前登记在申请人名下；自本通知发布之日起，在补贴申请审核期间，其所新购置的汽车应登记在申请人名下。

## 截至6月底全国登记在册个体工商户达1.25亿户

据新华社北京8月16日电(记者赵文君)截至今年6月底，全国登记在册个体工商户达到1.25亿户，占经营主体总量的66.9%。

这是记者16日从国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上获悉的。

近年来，市场监管部门建立完善经营主体发展质量评价指标体系，部署促进民营企业发展22条举措，推动企业注销等“一件事”高效办理，精准有效支持个体工商户发展。2023年全国登记在册经营主体达到1.84亿户，企业活跃度同比提高0.69%，退出企业平均寿命延长0.64年。

(上接第一版)完善实验室体系，突出抓好科研院所、高校、产业创新平台、新型研发机构等创新阵地，持续推动各类创新资源共享协作，更好服务科技自立自强，引领产业创新发展。

要推动科技创新和产业创新深度融合。科技创新是新质生产力的核心要素，产业创新是新质生产力的主要载体，二者互为需求、彼此促进。今年以来，青岛将科技创新、产业体系、企业主体、海洋特色、人才支撑统筹起来，推动城市创新资源集聚力、产业创新策源力、创新人才吸引力和科技成果转化力向更高层级跃升。面向未来，我们要紧紧牵住科技创新这个“牛鼻子”，聚焦改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、超前布局未来产业，强化企业科技创新主体地位，完善产学研协同创新机制，着力增加高质量科技供给，因地制宜发展新质生产力。

要统筹推进教育科技人才体制机制一体改革。科技创新靠人才，人才培养靠教育、教育、科技、人才内在一致、相互支撑。党的二十届三中全会《决定》对“构建支持全面创新体制机制”作出全面部署，将教育、科技、人才工作摆在更加突出位置。面向未来，我们要在进一步全面深化教育、科技、人才领域改革上下功夫，建立更加高效的科技创新统筹推进机制，强化科教协同育人，优化高校学科设置调整机制和人才培养模式，以更大力度吸引集聚科技领军、专业技能等各类人才，提升创新整体效能。

要营造良好的科技创新生态环境。创新生态好，创新活力足。改善科技创新生态，激发创新创造活力，关键要给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台。工作中，我们要立足激发科研人员创新活力，加强科技政策供给和配套衔接，积极培育创新文化，大力弘扬科学家精神，关心关爱科技工作者，在全社会营造崇尚科学、追求创新的浓厚氛围，引导和激励广大科研人员努力探索新领域、勇攀新高峰。

科技引领发展，创新决胜未来。新征程上，让我们坚定不移把科技创新摆在发展全局的核心位置，坚持“立足我所有、用好我所能、突出我所长、补齐我所短”，以更大的信心决心、以更多的资源要素投入、以更有力的改革发展举措抓好科技创新工作，加快构建创新型产业体系，打造具有核心竞争力的科技强市，为谱写中国式现代化建设“青岛新篇章”提供坚实支撑！

青岛日报全媒体记者 孙永军 通讯员 郭锐

（上接第一版）在网上掀起了“青岛热潮”，全平台累计传播量超过5.2亿次。

为提升主流媒体的网络舆论引导力，充分发挥网络新闻评论的观点性、及时性、多元性、互动性优势，观海融媒在《望海潮》此画有理等原创评论栏目基础上，今年全新打造《海星星说》视频短评栏目，围绕热点事件，以独到犀利的观点，剖析现实、深海装备、生物医药、新能源新材料等领域，寻求与跨国公司的深度合作，推动科技创新与产业创新深度融合，携手开辟产业发展新赛道。

### 拥抱海，成为海

(上接第一版)在网上掀起了“青岛热潮”，全平台累计传播量超过5.2亿次。

为提升主流媒体的网络舆论引导力，充分发挥网络新闻评论的观点性、及时性、多元性、互动性优势，观海融媒在《望海潮》此画有理等原创评论栏目基础上，今年全新打造《海星星说》视频短评栏目，围绕热点事件，以独到犀利的观点，剖析现实、深海装备、生物医药、新能源新材料等领域，寻求与跨国公司的深度合作，推动科技创新与产业创新深度融合，携手开辟产业发展新赛道。

打造全新的平台短视频IP栏目，形成多方位、多层次、多声部的主流舆论矩阵。

### 技术迭代，争做智媒“先行者”

当前，信息技术迅猛发展，推动媒体格局和传播方式发生深刻变化。观海融媒紧跟技术潮流，加快探索步伐，持续加大新技术应用研发力度，以数智化转型赋能媒体深度融合，全面提升党端智能传播能力及研发能力。

目前，观海新闻已经搭建起了包括采编审校、考核管理、内容推荐、交互服务在内的全流程智慧生产平台，以及包括数据资源库管理、数字藏品、云课、竞赛系统、征集系统、品牌传播、舆情全周期管理等在内的智库云脑体系。

今年，观海新闻客户端全面AI化升级，着力于革新用户体验、赋能采编生产两方面，完成版本第4次迭代，上线AI助理智能应答、AI答题人机对战、AI智能评论、AI生成转发等功能，全面提升用户智能化体验。

以新一代人工智能广泛应用为契机，观海融媒再塑融媒内容生产流程，提升传播效率和传播能级。推出“AI创想+”“AI述评”等AI原创栏目，不断优化短视频制作效率，提升用户的视觉体验。在重大主题报道中，发挥VR、AR、动画、航拍、虚拟主播等技术优势，策划推出一系列更符合网络传播规律、更年轻态的融媒体报道。推出《青岛寻龙记》《观今鉴古，AI舞动中国红》《青岛市博物馆里的“显眼包”文物》等创意视频，充分利用3D、AI等新媒体技术与航拍、动画等手段深度融合，以震撼的画面、科技感十足的精良制作，斩获千万+大流量。

### 融炼生态，当好城市“合伙人”

立足城市的发展，融合共进、开放创新、打造生态是媒体融合发展的新趋势。基于强大的内容生产和技术创新，观海新闻创新构建起“新闻+政务服务商务”传播运营模式，搭建起以专业深度、专家引领为特征的高端智库平台，形成一链多元、平台赋能、生态聚力的全新服务体系、全链价值体系。

上线4年来，观海新闻链接战略生态方1000余家，联动35个城市党媒客户端，1500余个自媒体大V，每年举办各类线上线下活动200多场。重点打造了“工赋青岛 智造强市”(青岛制造)、“绿色品质 世界共享”(青岛农品)、“717青岛品牌日”、“山东手造 青岛有礼”、“精酿啤酒美食节”等城市级传播IP。

（上接第一版）为游客带来浪漫的邮轮出行体验，持续引爆今夏邮轮旅游新风潮。

“蓝梦之歌”号全长203米，总吨位4.2万吨，拥有12层甲板、609间客房，最大载客1580人。邮轮上配备6个餐厅、4个酒吧、2个泳池，以及免税店、大剧院、咖啡馆、运动场、儿童俱乐部等设施。值得一提的是，“蓝梦之歌”号由市北区国企投资人打造，也是一艘具有“青岛基因”的邮轮。

基于智库级媒体平台定位，观海新闻致力于做政府与市民的“有声纽带”，全力搭建沟通平台，助力城市精细化治理。作为观海新闻客户端重要板块，“直通12345”平台自开通以来，展现出青岛网端投诉受理第一平台的强大聚合力和吸引力。联合市政协打造“倾听与商量”协商平台，聚焦小切口、高关注、见实效的问题开展协商，为城市发展建言献策，目前已拥有百万级受众。

洋洋大观，百川归海。未来，正裹挟着时代之潮澎湃而来。观海新闻将始终如一，站在时代前沿，奋力担当媒体职责使命，持续推进生态建设、迭代创新，拥抱海，成为海。

### “蓝梦之歌”号8月20日在青起航

(上接第一版)为游客带来浪漫的邮轮出行体验，持续引爆今夏邮轮旅游新风潮。

“蓝梦之歌”号全长203米，总吨位4.2万吨，拥有12层甲板、609间客房，最大载客1580人。邮轮上配备6个餐厅、4个酒吧、2个泳池，以及免税店、大剧院、咖啡馆、运动场、儿童俱乐部等设施。值得一提的是，“蓝梦之歌”号由市北区国企投资人打造，也是一艘具有“青岛基因”的邮轮。

8月26日，“蓝梦之歌”号首个航程结束返青后，第十二届中国(青岛)国际邮轮产业大会将在邮轮上举办，并同步启动2024齐鲁国际邮轮季，持续为青岛邮轮旅游发展宣传造势。除“蓝梦之歌”号外，今年下半年，东方邮轮“梦想”号也将来青运营6个航次。

（上接第一版）为游客带来浪漫的邮轮出行体验，持续引爆今夏邮轮旅游新风潮。

“蓝梦之歌”号全长203米，总吨位4.2万吨，拥有12层甲板、609间客房，最大载客1580人。邮轮上配备6个餐厅、4个酒吧、2个泳池，以及免税店、大剧院、咖啡馆、运动场、儿童俱乐部等设施。值得一提的是，“蓝梦之歌”号由市北区国企投资人打造，也是一艘具有“青岛基因”的邮轮。

8月26日，“蓝梦之歌”号首个航程结束返青后，